



农历辛丑年 2021年9月 八月十八

24

大同新闻网



□中共大同市委机关报

国内统一刊号:CN14-0019 第15972号 大同日报社出版 天气预报:白天:阴转多云,3-4级偏东风,最高温度20℃ 夜间:阴,最低温度12℃

新闻热线:0352-6034132

今日8版

高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，奋力开启全方位推进高质量发展大同新征程！

谱写农业农村改革发展新的华彩乐章

——习近平总书记关于“三农”工作重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 李翔 刘书文

“让乡亲们过好光景，是我们党始终不渝的初心使命，共产党就要把这件事干好，不断交上好答卷。全党全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神，奋发图强、自力更生，不断夺取全面建设社会主义现代化国家新的更大胜利。”今年9月14日，习近平总书记在陕西榆林市绥德县张家砭镇郝家桥村考察时指出。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的标志性工程，组织推进人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战，

启动实施乡村振兴战略，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于做好新时代的“三农”工作，举全党全社会之力推动乡村振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，书写中华民族伟大复兴的“三农”新篇章，具有十分重要的指导意义。

必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重

“务农重本，国之大纲。”中华民族

历来重视农业农村。

习近平总书记指出：“历史和现实都告诉我们，农为邦本，本固邦宁。我们要坚持用大历史观来看待农业、农村、农民问题，只有深刻理解了‘三农’问题，才能更好理解我们这个党、这个国家、这个民族。必须看到，全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。”

2013年12月23日，习近平总书记在中央农村工作会议上指出：“小康不小康，关键看老乡。一定要看到，农业还是‘四化同步’的短板，农村还是全面

建成小康社会的短板。中国要强，农业必须强；中国要美，农村必须美；中国要富，农民必须富。农业基础稳固，农村和谐稳定，农民安居乐业，整个大局就有保障，各项工作都会比较主动。”

习近平总书记强调：“我们必须坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重，坚持工业反哺农业、城市支持农村和多予少取放活方针，不断加大强农惠农富农政策力度，始终把‘三农’工作牢牢抓住、紧紧抓好。”

2015年12月24日至25日，中央农村工作会议在北京召开。习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示指

出：“重农固本，是安民之基。”“十二五”时期，我国农业农村发展成果丰硕，为我们赢得全局工作主动发挥了重要作用。同时，必须看到，我国农业农村发展面临的难题和挑战还很多，任何时候都不能忽视和放松“三农”工作。”

习近平总书记强调：“‘十三五’时期，必须坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重，牢固树立和切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，加大强农惠农富农力度，深入推进农村各项改革，破解‘三农’难题，增强创新动力、厚植发展优势，积极推进农业现代化，扎实做好脱贫开发工作，

提高社会主义新农村建设水平，让农业农村成为可以大有作为的广阔天地。”

2016年4月25日，习近平总书记在安徽凤阳县小岗村主持召开农村改革座谈会时指出：“要坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重，加大推进新形势下农村改革力度，加强城乡统筹，全面落实强农惠农富农政策，促进农业基础稳固、农村和谐稳定、农民安居乐业。”

2017年3月8日，习近平总书记在参加十二届全国人大五次会议四川代表团审议时强调：“重视农业，夯实农业这个基础，

（下转第三版）

市委召开党外人士座谈会征求对市第十六次党代会报告的意见建议

张吉福出席并讲话 艾凌宇出席

本报讯（记者 李明璇）9月22日，市委召开党外人士座谈会，就中国共产党大同市第十六次代表大会报告听取各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。省委常委、市委书记张吉福出席会议并讲话，市委副书记、政法委书记艾凌宇就报告的起草情况进行了说明，市委常委、统战部长姚鸿波主持，市委常委、市委秘书长周鹏出席。

会上，市政协副主席、民革市委会主委杨素卿，市政协副主席、市工商联主席刘若亮，九三学社市委会主委杨硕平，民盟市委会主委张海兵，民建市委

会主委侯文，民进市委会主委王正忠，农工党市委会主委张宝成，市侨联主席张玉蓉作了发言。大家一致认为，报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，通篇贯穿习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，贯彻党中央、省委决策部署，站位高远、目标明确、思路清晰、举措扎实，总结成绩实事求是，研判形势客观精准，部署工作系统全面，真实反映了全市人民的意愿和期盼，充分体现了市委全方位推动高质量发展的信心决心和求实务实扎实的工作作风。大家还围绕推动文旅深度融合、加强文物保护和利用、大力发

展康养产业、进一步优化营商环境、发展普惠性学前教育等方面提出了意见和建议。在认真听取发言后，张吉福说，大家提出的意见建议实事求是、中肯客观，对于完善报告内容具有参考价值，有关部门要认真梳理、充分消化吸收，进一步把报告修改好、完善好。

张吉福指出，过去五年，大同各项工作事业发展迈上新的台阶，这些成绩的取得，是习近平新时代中国特色社会主义思想科学引领的结果，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是省委、省政府关心支持的结果，也是全市人民拼搏奋斗、共同努力的结果，也凝

结着各民主党派、工商联和无党派人士的智慧和奉献。过去五年，各民主党派、工商联、无党派人士牢牢把握团结和民主两大主题，充分发挥社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构作用，站位全市大局，聚焦中心工作，凝聚政治共识有新提升，参政议政有新成效，民主监督有新突破，助推中心工作有新作为，为全市改革发展大局汇聚了强大正能量。

张吉福强调，未来五年，是在全面建成小康社会基础上开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，

（下转第三版）

本报讯（记者 李雪峰）金秋送爽，岁稔年丰。第四个“中国农民丰收节”到来之际，云中大地处处五谷丰登、硕果累累，全市广大农民朋友欢聚一堂，载歌载舞，共享丰收喜悦、共庆建党百年华诞、共话乡村振兴美好愿景。9月23日，农历秋分，以“庆丰收 感党恩 促振兴”为主题的2021年中国农民丰收节大同庆祝活动暨阳高农产品展销会在阳高县长城乡镇堡边堡举行。省委常委、市委书记张吉福出席，并宣布丰收节庆祝活动暨展销会开幕。

省林业和草原局副局长岳奎庆应邀出席。市人大常委会主任谷明，市政协主席郜向华，市委常委、宣传部长王铁梅，市委常委、市委秘书长周鹏，市委常委、常务副市长任希杰等出席。

今年是“十四五”开局之年，全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和视察山西重要讲话重要指示，全面落实省委、省政府部署要求，牢牢把握“三农”工作重心历史性转移发展大势，锚定“特”“优”战略，按照“园艺加种养旅研”发展路径，大力发展现代农业，雁门关农牧交错带示范区建设持续巩固深化，“北肉”平台建设迈出坚实步伐，黄花、中草药、药茶等产业集群日益壮大，“大同好粮”“大同黄花”“浑源黄芪”等品牌不断做强做优。近5年来，全市6个贫困县区全部摘帽，31.14万贫困群众全部脱贫，农村居民人均可支配收入增幅居全省前列。特别是作为全市农业大县的阳高县，今年以来，紧盯脱贫巩固、产业兴旺抓振兴，杏果、蔬菜、小杂粮、畜牧四大农业支柱产业喜获丰收，并实现了产销两旺。

任希杰在开幕式上代表市委、市政府向全市广大农民朋友和奋战在“三农”战线上的同志们致以节日的祝贺。希望广大农民朋友感恩党、听党话、跟党走，继续撸起袖子加油干，不断创造更加美好的生活；希望社会各界和各级政府心往一处想、劲往一处使，关心“三农”发展，投身“三农”事业，齐心协力把大同的农业优势转化为发展的胜势、富民的优势，持续推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，奋力谱写新时代乡村振兴大同新篇章，为全市“十四五”转型出雏型打下坚实基础。

今年的中国农民丰收节大同庆祝活动，由市委、市政府、市农业农村局、市文旅局和阳高县委、县政府主办，旨在充分展现全市巩固脱贫攻坚取得的丰硕成果、实施乡村振兴取得的喜人变化，表达广大农民庆丰收、感谢党恩的喜悦心情。丰收的果实晒出来，铿锵的锣鼓敲起来，丰收节在舞蹈《大丰收》欢快的旋律中拉开帷幕，与会领导分别为该县主导产业致富带头人、农业领域专业能手、农业领域产业大王颁发牌匾。二人台《喜庆丰收大联唱》、歌舞《在希望的田野上》、

（下转第三版）

中国农民丰收节大同庆祝活动暨阳高农产品展销会举行

张吉福宣布开幕 谷明郜向华等出席

第七屆中國（山西）特色农产品交易博览会开幕

艾凌宇对我市展厅进行巡视

本报记者 李明璇 9月23日

（记者 申力）2021年9月23日，第十七届中国（山西）特色农产品交易博览会暨阳高农产品展销会在阳高县长城乡镇堡边堡举行。市委书记张吉福出席并讲话，市委副书记、政法委书记艾凌宇，市委常委、副市长龚孟建，副市长王晋峰，市政协副主席、民革市委会主委王正忠，农工党市委会主委张宝成，市侨联主席张玉蓉，市工商联主席刘若亮，九三学社市委会主委杨硕平，民盟市委会主委张海兵，民建市委

会主委侯文，民进市委会主委王忠，农工党市委会主委张宝成，市侨联主席张玉蓉，市工商联主席刘若亮，九三学社市委会主委杨硕平，民盟市委会主委张海兵，民建市委

奋进新征程 实现新跨越

喜迎市第十六次党代会

天更蓝 水更清 树更绿 景更美

——全市生态文明建设综述

本报记者 宋芳 张晶



持续改善的生态环境已成为我市靓丽的名片。图为文瀛湖美景。

本报记者 张占兵 摄

绿水逶迤，青山相向，抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿。漫步大同古城，休闲的人们来来往往，街道两旁饭香萦鼻，暖意绕心；走进村镇，一栋栋房子干净整洁，错落有致，炊烟袅袅，一幅恬静的人间烟火画卷在眼前铺开。这样的美，对于地处塞北的大同人民来说，得来尤为不易。

近年来，我市深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念，直面生态环境基础弱、风沙大、发展结构单一的状况，坚定走天更蓝、水更清、树更绿、景更美的可持续发展道路，在生态治理上下大功夫，加快优化产业结构，使全市生态环境极大改善，人民生活更加幸福宜居。2017年，大同市获得

多年来，我市针对影响大气环境的顽瘴痼疾，扎实推进供给侧结构性

改革，通过调结构、改布局、防治污染、创新业态，全面加快产业结构转型升级步伐，推动高质量发展。

为打赢蓝天保卫战，我市设立市、县、乡三级生态环境保护委员会，实施环保“一票否决”制，健全市、县、乡四级环境监管网格和协同治污、联合执法、应急联动三大机制，完善环保与公安联席会议、联合督办、联合调查、定期会商、信息共享等联动工作机制……制度的制定实施为实现“大同蓝”奠定了坚实基础。

积极引导、推动传统行业转方式调结构，硬化、强化“领导包治、部门联治、群防群治”治污责任，严化、实化“责任网格化、项目清单化、问题台账化”治污机制，落实“五严治气”措施，严防“散乱污”企业反弹，严限机动车，严管施工工地，严抓工业企业错峰生产和错峰运输，严控市区散煤污染，严把源头、过程、后果“三道关”。数据是最好的标尺，2013年到2018年，大同空气质量连续6年排名全省第一。2020年，我市延续良好势头，PM2.5年均浓度值和优良天数再次位列全省第一。大同也成为全省唯一达到国家环境空气质量二级标准的城市。

去年秋冬，我市新增供热面积1100万平方米，基本实现全覆盖；10个县区完成清洁取暖替代13.05万户；1096辆公交车、4625辆出租车全部采用新能源或清洁能源车辆；露天矿山已完成修复任务6.75万亩，占全部修复任务的78.7%；利用12369环保热线和12345市民服务热线两个平台，

本报记者 郑苗苗 9月23日

日，全市人大代表联络站工作推进会召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，认真贯彻落实省委书记林武重要批示精神和全省人大代表联络站工作交流会及市委人大工作会议精神，通过观摩交流，推动我市人大代表联络站工作不断取得新成效。

市人大常委主任谷明出席会议并讲话，市人大常委会副主任王淑琴主持会议。各县区人大常委会负责同志和部分乡镇、街道人大工作人员参加会议。

谷明强调，全市各级人大机关和人大代表要深化认识，自觉加强工作责任感和使命感，切实把代表联络站建设成为代表依法履职的重要载体、联系群众的重要桥梁、解决民生实事的重要平台，以更大努力坚决落实代表联络站工作要求。要把准方向，始终坚持正确政治方向、坚持以人民为中心、坚持围绕

中心服务大局、坚持尊重代表主体地位、坚持依法履职、以更高站位全力推动代表联络站行稳致远。要聚焦提质，推动标准再覆盖、机构再完善、制度再落实、保障再强化，以更严标准持续提升代表联络站建设水平。要不断创新，在“联络站+培训、网格、产业服务、代表约见、立法点、法律服务”等方面做文章，以更多模式深入拓展代表联络站活动空间。要勤于总结，挖掘、推广联络站工作特色、工作方法，加强宣传报道，以更强声音不断讲好代表联络站生动故事，为全市全方位推进高质量发展作出更大贡献。

会上，阳高县人大常委会、云冈区云武街道、新荣区花园屯镇、广灵县宜兴乡人大代表联络站负责人作交流发言。会前，与会人员还深入阳高县东小村镇、古城镇、大白登镇人大代表联络站，龙泉镇农旅融合产业示范园人大代表联络点进行了实地观摩。

责任编辑 卢勇杰 孙权 版面设计 杨张军

全市人大代表联络站工作推进会召开

谷明出席并讲话